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ŞI NEGUVERNAMENTALE ÎN PREVENIREA ŞI COMBATEREA 
TRAFICULUI UMAN ŞI ASISTENŢA VICTIMELOR

In practice the government provided protection against the expulsion or return of refugees to 
countries where their lives or freedom would be threatened; however, the non governmental  organisations 
considered the time limits provided by the law for submitting appeal applications and court procedures 
to be too short.

Moldova is a major source, and to a lesser extent, a transit country for women and girls trafficked 
for the purpose of commercial sexual exploitation. It is estimated that slightly more than one percent of 
the approximately 750,000 Moldovans working abroad are trafficking victims.

The non governmental organisations  stated that government-sponsored programs for integrating 
refugees continued to improve, although more needed to be done in terms of identifying training 
opportunities for refugees.

Traficul de fiinţe umane reprezintă una dintre cele mai grave forme de violare 
a drepturilor omului, a demnităţii şi a libertăţilor, se desfăşoară de regulă într-un 
areal extins ca teritoriu şi persoane implicate, traficanţii profitând de naivitatea 
victimelor dar şi de unele nesincronizări între instituţiile statului cu atribuţii în 
domeniul educaţiei, protecţiei sociale, stabilirii identităţii şi circulaţiei persoanelor.

Indiferent de forma în care se face exploatarea unei persoane, pentru 
prevenirea şi combaterea acestui fenomen în continuă creştere între instituţii 
şi autorităţi, între acestea şi organizaţiile neguvernamentale trebuie să existe 
o cooperare în direcţia prevenirii şi combaterii oricărei forme de sclavie. Dat 
fiind faptul că, adesea, în cauzele de trafic de fiinţe umane intervin şi elemente 
de extraneitate, traficanţi, transportatori sau „consumatori”, este necesară şi o 
cooperare internaţională între organismele cu atribuţii în prevenirea şi combaterea 
acestor forme de exploatare umană1.

1 http://www.mfa.md/integrarea-europeană/justitie-şi-afaceri-interne. Ministerul Afacerilor Externe 
şi Integrării Europene al Republicii Moldova. Cooperarea în domeniul justiţiei şi afacerilor interne. 
Problemele privind migraţia. Moldova şi integrarea europeană.
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Acţiunile comune concentrate în sensul prevenirii şi combaterii traficului 

de persoane şi asistenţei victimelor acestui trafic sunt cele mai eficiente atunci 
când sunt dezvoltate în cadrul unor parteneriate de colaborare. Republica 
Moldova este o ţară exemplu pentru statele vecine din Europa pentru mai multe 
iniţiative inovatoare. În primul rând, cooperarea dintre actorii guvernamentali 
şi neguvernamentali se realizează în cadrul unei structuri bine definite, care este 
însumată în cadrul Planului Naţional de Acţiuni.

Atribuţii în domeniul prevenirii şi combaterii traficului de persoane, 
separate în cooperare, au, potrivit dispoziţiilor din Legea Nr. 241-XVI din 20. 
10.2005, Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării 
Europene, Serviciul de Informaţii şi Securitate, Serviciu Grăniceri, Ministerul 
Protecţiei Sociale a Familiei şi Copilului, Ministerul Educaţiei, Tineretului şi 
Sportului, Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă. De competenţa 
Ministerului Afacerilor Interne, prin intermediul Centrului de combatere a 
traficului  de Persoane şi împreună cu Procuratura Generală, ţine investigarea 
cauzelor de trafic de fiinţe umane şi pedepsirea traficanţilor. Intensificarea 
proceselor de integrare europeană, de cooperare internaţională şi a activităţilor 
de asistenţă juridică internaţională reciprocă dintre Procuratura Republicii 
Moldova şi organele procuraturii din diverse state, precum şi dintre organismele 
internaţionale a constituit una din priorităţile şi premisele dezvoltării în ascensiune 
a activităţii desfăşurate de Procuratură în anul curent privind atingerea valorilor 
general-umane, principiilor fundamentale democratice, supremaţiei legii şi 
asigurarea respectării acestor valori şi principii. Procuratura Republicii Moldova a 
desfăşurat şi pe parcursul acestor ani o activitate amplă şi coordonată de extindere 
a activităţii de integrare europeană, de cooperare internaţională, înregistrând astfel 
o aprofundare semnificativă a relaţiilor de cooperare internaţională cu organele  
procuraturii din alte state, precum şi cu organizaţiile şi organismele internaţionale 
specializate2. O atenţie sporită a fost acordată în special raporturilor de cooperare 
cu reprezentanţele acreditate din străinătate în Republica Moldova, urmate de 
sporirea asistenţei acordate organelor Procuraturii. Pe parcursul anului 2005,  a 
fost intensificată cooperarea dintre oficiul procuraturii Generale din Chişinău 
şi alte structuri afiliate internaţionale. Astfel, a fost aprofundată, de asemenea, 
cooperarea cu Conferinţa Procurorilor Generali din Europa care are ca sarcină 
menţinerea organizării în mod regulat  a întrunirilor, promovarea şi dezvoltarea 
schimbului de informaţii şi a cooperării în domeniul asistenţei juridice în materie 
penală dintre organele procuraturii ale statelor membre ale Consiliului Europei3.

Conform unui şir de convenţii şi declaraţii internaţionale şi regionale, 
Moldova are obligaţia juridică şi politică de a lua măsuri pentru protejarea 

2 Cooperarea internaţională. Reglementarea juridică a cooperării internaţionale, precum şi Activitatea 
de cooperare internaţională şi asistenţă juridică a Procuraturii Generale înregistrată în anul 2005, Pro-
curatura Generală a Republicii Moldova, http://www.procuratura.md/md/act/
3 Procuratura Generală a Republicii Moldova, http://www.procuratura.md/
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victimei-martor a traficului împotriva ameninţărilor şi răzbunării4. Unele dintre 
aceste documente sunt instrumente de protecţie a drepturilor omului, cum este 
Convenţia Europeană  de Protecţie a Drepturilor Omului (CEDO) sau Convenţia 
ONU cu privire la drepturile copilului (CDC) şi protocoalele sale opţionale, 
sau Declaraţia ONU privind principiile de bază referitoare la justiţia pentru 
victimele infracţiunilor (Declaraţia privind principiile de bază). Altele creează 
obligaţii  în domeniul dreptului penal, cum sunt Convenţia Naţiunilor Unite 
împotriva crimei organizate transfrontaliere (Convenţia COT) şi protocolul sau 
prevenirea, combaterea şi sancţionarea  traficului de persoane, în special femei şi 
copii (Protocolul ONU cu privire la trafic), sau Convenţia europeană cu privire la 
asistenţa juridică reciprocă în materie penală.

Tratamentele cu forţa juridică obligatorie sunt obligatorii doar pentru 
„Părţi”, adică statele care le-au semnat şi ratificat. Tratatele care au fost semnate 
de Republica Moldova dar încă nu au fost ratificate nu au o forţă obligatorie, deşi 
creează anumite obligaţii (potrivit art.18 al Convenţiei de la Viena cu privire la 
dreptul tratatelor, statele care au semnat dar încă nu au ratificat o Convenţie sunt 
ţinute de obiectul şi scopul acesteia). Republica Moldova, de asemenea, şi-a asumat 
o serie de angajamente politice de a lua măsuri pentru protejarea victimelor traficate, 
pentru protejarea martorilor şi pentru a stabili supremaţia legii pe plan naţional şi 
regional prin calitatea sa de membru la organizaţii regionale interguvernamentale, 
precum OSCE, Consiliul Europei şi Pactul de Stabilitate pentru Europa de Sud-
Est. În cele din urmă, exista un şir de standarde ce reiese din norme internaţionale 
fără putere juridică obligatorie şi care emană de la diverse organe ale organizaţiilor 
internaţionale cum ar fi UNICEF, ICNUDO şi OSCE-BIDDO. Acestea se bazează 
pe interpretările riguroase ale obligaţiilor impuse de tratate şi au fost citate în 
angajamentele politice. Anume din acest motiv în multe cazuri ele au o forţă 
considerabilă, deşi nu sunt obligatorii din punct de vedere juridic.

Un instrument extrem de util în desfăşurarea programelor antitrafic la nivel 
naţional îl reprezintă Sistemul Naţional de Referire5, care este la începuturile sale 
în Republica Moldova. Un sistem naţional de referire este alcătuit din instituţii 
de stat corespunzătoare din alţi furnizori de servicii (ONG-uri), este recunoscut 
de către toate instituţiile de stat care interacţionează cu persoanele traficate. 
Relaţiile dintre instituţii şi mandat urmează să fie asigurate oficial prin încheierea 
memorandumurilor de înţelegere.

Acest mecanism trebuie, prin intermediul unei colaborări coordonate dintre 
instituţii, să reuşească coordonarea proceselor de identificare, referire şi evaluare 
iniţială a riscurilor presupusei victime ale traficului din momentul depistării sale. 
Instituţiile concrete trebuie să aibă un mandat clar în acest proces. În cadrul acestui 

4 Prevederi legislative privind combaterea traficului de fiinţe umane, Asociaţia Femeilor de Carieră 
Juridică/ Centrul de Prevenire a Traficului de Femei, Chişinău, 2006,  precum şi A.,  Mândâcanu, C.,   
Cojocaru, H. L.,  Wisemann, Culegere de documente relevante pentru Republica Moldova cu privire 
las prevenirea şi combaterea traficului de persoane, Ambasada Statelor Unite ale Americii în Moldova, 
Chişinău, 2006.
5La Strada Express: Mecanismul Naţional de Referire pentru protecţia şi asistenţa victimelor traficului 
de persoane. Primii paşi în Republica Moldova, ediţia nr.1 februarie 2005.
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mecanism, trebuie asigurat cel puţin următoarele: un cadru pentru presupusele 
victime, în care ele ar putea primi o consultare independentă cu privire la 
drepturile şi posibilităţile lor din punct de vedere juridic, precum şi consecinţele 
colaborării cu organele de drept, un adăpost sigur, acces la consultaţiile medicale şi 
psihologice şi stabilirea unei „perioade de reflecţie” ce va urma după identificarea 
iniţială a presupusei victime; urmează a fi elaborate prevederi speciale cu privire 
la identificarea copiilor pentru a asigura că ei vor beneficia de asistenţă şi protecţie 
specializată6.

În Republica Moldova funcţionează un parteneriat eficient între autorităţile 
guvernamentale şi cele neguvernamentale. Autorităţile publice sunt susţinute 
financiar, logistic şi sub aspectul expertizei, al deprinderii rolurilor pe care le au 
de jucat în combaterea traficului de organizaţiile interguvernamentale şi de cele 
neguvernamentale.

Organizaţiile internaţionale de bază active în acest domeniu în Republica 
Moldova sunt: Organizaţia Internaţională pentru Migraţie. Misiunea din Moldova 
a acestei  organizaţii acoperă, prin proiectele-activităţile desfăşurate, toate ariile de 
politici antitrafic. Asistenţa şi reabilitarea victimelor sunt activităţi concrete în care 
OIM se implică în mod direct, la scara naţională, repatriind în Republica Moldova 
victime cetăţeni români recuperaţi din trafic în străinătate şi predate misiunilor 
sale din ţările respective. Pentru ca victimele repatriate să poată fi asistate şi 
protejate, OIM a structurat o reţea de 20 de organizaţii neguvernamentale care 
oferă victimelor traficului adăpost, asistenţă medicală, consiliere, recuperare şi 
reintegrare socioprofesională. La intrarea în ţară, victima este preluată de asistentul 
social al OIM şi încredinţată organizaţiei cu cea mai mare apropiere de domiciliu7.

Reprezentanţa UNICEF, PNUD, ILO-IPEC şi programul ILO-Migrant sunt 
alte misiuni de o importanţă mare în desfăşurarea activităţilor în prevenirea şi 
combaterea traficului de persoane în Republica Moldova.

Unul dintre aspectele cele mai importante care ţin de trafic, şi anume 
pedepsirea traficanţilor, nu poate fi realizat decât prin eforturile comune ale tuturor 
structurilor responsabile, în cadrul unei cooperări profesioniste. Investigarea 
infracţiunilor de trafic de fiinţe umane este realizată în Republica Moldova de către 
Centrul de Combatere a Traficului de persoane de pe lângă Ministerul Afacerilor 
Interne, de Procuratura Generală în cooperare cu structurile organelor de drept 
din ţările de destinaţie în cooperare cu structurile internaţionale poliţieneşti 
(Europol, Interpol).

Structurile de stat cooperează cu organizaţiile neguvernamentale în 
prevenirea şi combaterea traficului de persoane, precum şi în asistenţa victimelor 
traficului de fiinţe umane. Misiunile diplomatice au un rol deosebit de important 
în identificarea cazurilor de trafic de fiinţe umane. Ulterior, reprezentanţii 
misiunilor diplomatice se preocupă de repatrierea în siguranţă a victimelor 

6 OSCE/ODIHIR, National Referral Mechanisms. Joining Efforts to Protect the Rights of Trafficked 
Persons. A Practical Handbook, OSCE/ODIHIR, Warsaw, 2004, p.16. 
7 Organizaţia Internaţională a Migraţiei, misiunea în Moldova, Crearea capacităţilor pentru un mana-
gement mai bun al migraţiei, www.iom.md
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traficului. În momentul repatrierii din ţara de destinaţie, misiunile diplomatice 
şi oficiile consulare ale Republicii Moldova din ţările de reşedinţă sunt obligate 
prin lege să asigure repatrierea imediată a victimelor, fără întârziere nejustificată 
şi prin asigurarea securităţii. Victima are dreptul să i se elibereze în mod gratuit 
documentele necesare pentru repatriere8. Victimele au dreptul să fie informate 
cu privire la drepturile lor de către oficiile consulare şi misiunile diplomatice ale 
Republicii Moldova din statul în care a fost traficată. De asemenea, victima are 
dreptul să beneficieze de protecţia şi asistenţa unui diplomat special desemnat în 
cadrul procedurii de repatriere pe durata şederii în ţara de destinaţie şi de tranzit. 
Repatrierea constituie procesul de întoarcere a victimei în ţara de provenienţă şi 
reintegrarea în ţara de origine.

Organizaţia Internaţională pentru Migraţie, misiunea din Chişinău, a 
organizat în mai 2006 un curs de formare a oficialilor consulari ai Misiunilor 
Diplomatice a Republicii Moldova de peste hotare şi Departamentului Afaceri 
Consulare din cadrul Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene al 
Republicii Moldova în domeniul Asistenţei Victimelor Traficului de Fiinţe Umane9.  
Scopul acestui curs de formare a fost instruirea avansată privind chestiunile 
practice ce ţin de activitatea oficialilor consulari ai misiunilor diplomatice ale 
Republicii Moldova în procesul acordării asistenţei victimelor traficate, inclusiv 
procedurile de identificare, repatriere şi readresare a victimelor traficului de fiinţe 
umane. Principalele teme de discuţie au vizat:

1. Definirea noţiunilor - cheie şi conceptelor de trafic cu fiinţe umane 
precum şi subiectelor legate de acest fenomen;

2. Însuşirea cadrului legislativ de bază şi rolul Guvernului în prevenirea şi 
combaterea acestui fenomen şi a factorilor care generează evoluarea fenomenului 
traficului de fiinţe umane;

3. Definirea instrumentelor legale în acest domeniu;
4. Descrierea procesului de migraţie iregulară;
5. Identificarea diferenţei dintre contrabandă şi trafic;
6. Identificarea punctelor - cheie de traficare a copiilor;
7. Descrierea strategiilor comune de combatere a migraţiei ilegale;
8. Descrierea politicilor şi strategiilor de prevenire;
9. Însuşirea procesului de screening şi a procedurilor de determinare a 

statutului victimei traficului de fiinţe umane;
10. Stabilirea sistemului pentru determinarea profilului, analiza datelor 

biometrice şi identificarea victimei;
11. Însuşirea sistemului de identificare şi screening în cadrul centrelor de detenţie;
12. Contribuirea la procesul de evaluare a riscului;
13. Contribuirea la schimbul de informaţii şi mecanisme de referire;
14. Identificarea traumelor posttraumatice;

8 Drepturile victimei traficului de fiinţe umane. Prevederi legale. Ediţia III, Asociaţia Femeilor de Cari-
eră Juridică/ Centrul de Prevenire a Traficului de Femei, United Nations Office on Drugs and Crime, 
Chişinău, 2007,  p.7.
9 Comunicat de presă al Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie, Misiunea în Republica Moldo-Comunicat de presă al Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie, Misiunea în Republica Moldo-
va, din 23 mai 2006, www.iom.md
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15. Descrierea procedurilor de intervievare a victimei;
16. Înţelegerea necesităţilor victimei cu referire la asistenţă şi reintegrare;
17. Înţelegerea activităţii ONG-urilor şi OI-urilor;
18. Înţelegerea abordării OIM privind traficul de fiinţe umane;
19. Descrierea procedurilor de repatriere;
20. Însuşirea conceptelor de crimă organizată şi cooperare;
21. Recurgerea la cele mai bune practici de protecţie ale altor ţări, inclusiv 

serviciile de reabilitare şi reintegrare a victimelor;
22. Identificarea problemelor întâmpinate sau care pot apărea, precum şi 

soluţionarea acestora.
Cu suportul UNICEF (Fondul Naţiunilor Unite pentru Copii), în 

municipiul Chişinău a fost deschis Centrul medical pentru tineret „Neovita”10, 
care este destinat adolescenţilor şi are drept priorităţi prestarea serviciilor 
medicale tinerilor, organizarea activităţilor de informare, educare, comunicare 
a tineretului în problemele de educaţie pentru sănătate, mod de viaţă sănătos, 
prevenirea infecţiilor cu transmitere sexuală şi HIV-SIDA în familie, consultaţii 
psihologice şi juridice. Ministerul Muncii şi Protecţiei Sociale, prin intermediul 
specialiştilor din structurile ministerului amplasate în raioane, întreprinde acţiuni 
în vederea informării populaţiei asupra riscurilor şi consecinţelor plecării ilegale 
peste hotare în căutarea unui loc de muncă. În acest scop, specialiştii în problemele 
egalităţii şanselor organizează în instituţii de învăţământ preuniversitar şi superior 
seminare în vederea familarizării tinerei generaţii cu consecinţele traficului de 
fiinţe umane, participă la campaniile publicitare antitrafic în mass-media locale şi 
republicane, convoacă şedinţe de consiliere a victimelor traficului la reîntoarcerea 
lor în ţară, în scopul reintegrării acestora în societate. Ministerul Afacerilor Interne 
participă la diferite reuniuni, conferinţe şi seminare naţionale şi internaţionale 
privind combaterea traficului de fiinţe umane şi a migraţiei ilegale. Împreună cu 
Ministerul Justiţiei, MAI a participat la redactarea recomandărilor privitoare la 
legislaţia antitrafic a Republicii Moldova11, încadrate în procesul implementării 
proiectului „Reforma legislaţiei penale în domeniul traficului de fiinţe umane 
în  sud-estul Europei”, susţinut de Pactul de Stabilitate în Europa de Sud-Est şi 
Consiliul Europei. Ulterior, Recomandările au fost prezentate Parlamentului 
Republicii Moldova pentru a fi luate în considerare la definitivarea proiectelor 
Codului penal şi Codului de procedură penală, care au fost aprobate.

10 Doru Petruţi (coord.), Violenţa faţă de copii în Republica Moldova:Raport asupra studiului, Ministe-
rul Educaţiei şi Tineretului al Republicii Moldova, Ministerul Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului 
al Republicii Moldova, UNICEF, Chişinău, Combinatul Poligrafic, 2007 şi Valentina Bodrug-Lungu, 
Helen Moestue, (coord.), Răspunsul statului la cazurile de violenţă faţă de copii: Raport asupra stu-
diului privind sensibilitatea sistemului de protecţie a copilului la identificarea, înregistrarea şi referirea 
cazurilor de violenţă faţă de copii, Ministerul Educaţiei şi Tineretului al Republicii Moldova, Minis-
terul Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului al Republicii Moldova, UNICEF, Chişinău, Combinatul 
Poligrafic, 2007.
11 Centrul de Combatere a Trafi cului de Persoane, Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Mol-Centrul de Combatere a Traficului de Persoane, Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Mol-
dova, www.mai.md
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La rândul său, Serviciul de Grăniceri a implementat în punctele de trecere 
şi control al frontierei de stat un sistem automatizat special de control şi evidenţă 
a cetăţenilor şi mijloacelor de transport „Pasagerul”. Punctele de trecere şi control 
internaţional sunt dotate cu mijloace tehnice speciale, necesare pentru verificarea 
documentelor, precum şi pentru o evidenţă reciprocă (în direcţia moldo-română 
şi în direcţia moldo-ucraineană, cu excepţia sectorului transnistrean). Ministerul 
Dezvoltării Informaţionale a încheiat un acord de colaborare cu Ministerul 
Afacerilor Externe şi Integrării Europene cu privire la acordarea accesului 
misiunilor diplomatice ale Republicii Moldova la Sistemul Informaţional de 
Investigaţie „ACCES”, ceea ce va da posibilitatea identificării operative a cetăţenilor 
moldoveni ce se află în străinătate. În prezent, acest sistem este instalat în cadrul 
Ambasadei Republicii Moldova la Roma, Italia.

Republica Moldova a semnat un număr de acorduri multilaterale şi bilaterale 
cu alte ţări pentru combaterea crimelor, incluzând TFU, printre care se numără 
următoarele acorduri: în 1998 – cu ţările CSI; în 1999 – cu Turcia, România şi 
Ucraina; în 2000 – cu Estonia; în 2001 – cu Uzbekistan; în 2002 – cu Italia şi 
Belarus; în 2003 – cu Republica Cehă, Israel şi Lituania. În 2006 au fost iniţiate 
negocieri pentru semnarea unui acord bilateral cu Guvernul Emiratelor Arabe 
Unite privind prevenirea, combaterea şi pedepsirea TFU.


